



# Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

90202 Beregszász, Széchenyi u. 59 B.

Tel./fax: + 380 3141 42815, e-mail:titkarsag@mekk.uz.ua, [kmmi@swi.net.ua](mailto:kmmi@swi.net.ua) Honlap:

[www.kmmi.org.ua](http://www.kmmi.org.ua)

---

KMMI Hírlevél, II. évfolyam, 1. (19) szám. 2010. január 25.

---

## KÁRPÁTALJA: MAGYAR KULTÚRA NAPJA 2010

*A Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége a Magyar Kultúra Napja alkalmából 2010. január 20–22 között Ungváron, Munkácson, Beregszászban több civil szervezettel közösen ünnepi rendezvénysorozatot szervezett.*

*Díszvendégeink:*

**Dr. Szili Katalin**, a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fóruma Állandó Bizottságának elnöke;

**Pomogáts Béla** irodalomtörténész, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága - Anyanyelvi Konferencia elnöke.

A rendezvénysorozatról készített fotóalbum megtekinthető az alábbi honlapon.

<http://szilikatalin.hu/fotoarchivum/fotogaleriakf.html>

### **Nyitóünnepség a Kölcsey Ferenc-emléktáblánál**

A magyar kultúra napja alkalmából szervezett rendezvénysorozat Beregszászban a Kölcsey Ferenc-emléktáblánál kezdődött a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet (KMMI) és a Beregvidéki Magyar Kulturális Szövetség (BMKSZ) szervezésében, ahol **Zubánics László**, a KMMI és az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke köszöntötte a megjelenteket.

**Pomogáts Béla** irodalomtörténész, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága – Anyanyelvi Konferencia elnöke a Kölcsey Ferenc-emléktáblája előtt elsősorban a reményről beszélt. Mint mondta: sokszor kapja el az embert az a gondolat, az a félelem, hogy a remény odavész. De a remény nem vészett oda, Kölcsey sorai mind a mai napig bennünk, magyarokban élnek – hangsúlyozta.

A magyar kultúra napja jó alkalom arra, hogy magyarul beszéljenek, szavaljanak, műveljék azt a nyelvet, amelyről külföldi nyelvészek némi irigységgel úgy fogalmaznak, hogy páratlan – emelte ki köszöntő beszédében **Scherczer Károly**, a Beregszászi Magyar Konzulátus konzulja.

– Minden egyes alkalommal, amikor felcsendül nemzeti imádságunk, a szívünk is erősebben ver. Egy ilyen erő keríti hatalmába a magyar embert, s határokat nem ismerve köti

össze minden honfitársával – mondta ünnepi beszédében **Gajdos István**, az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség elnöke, Beregszász polgármestere.

Ezt követően egy beregszászi diák elszavalta Kölcsey *Himnuszát*. A költő emléktáblája előtt tisztelgett és koszorúzott **Scherczer Károly**, a Beregszászi Konzulátus konzulja, **Gajdos István**, Beregszász polgármestere, az UMDSZ elnöke, **Pomogáts Béla** irodalomtörténész, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társaság - Anyanyelvi Konferencia elnöke, **Kincs Gábor**, a Kárpátaljai Magyar Szervezetek Fórumának (KMSZF) elnöke, **Dupka György**, a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közösségének elnöke.

A koszorúzást követően az egybegyűltek a Beregszászi Művészeti Iskolába mentek, ahol a tanintézmény növendékei és pedagógusai ünnepi koncerttel méltatták a nevezetes eseményt.

### **A magyar nyelv jövője a Kárpát-medencében.**

A délutáni órákban a beregszászi rendezvénysorozat az Európa–Magyar Házban folytatódott, ahol *Értelmiségi Fórum 2010* eszmecsere keretében a felkért előadók a magyar nyelv jövőjéről fejtették ki gondolataikat. A több mint száz fős találkozót díjak átadása, könyvbemutató és kiállítás tette még tartalmasabbá és színesebbé a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a MÉKK szervezésében.

**Zubánics László**, a KMMI és az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke köszöntötte a díszvendégeket, köztük **dr. Szili Katalint**, az Országgyűlés volt Elnökét, a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fóruma Állandó Bizottságának (KMKF) elnökét, **Sőregi Éva** főosztályvezetőt, **Kerényi György** főtanácsadót, **Hottó István** tanácsadót, **Manzinger Krisztiánt**, a Külügyi Hivatal munkatársát, **Bacsikai József** beregszászi főkonzult, **Revák Istvánt**, a Kárpátaljai Megyei Közigazgatási Hivatal nemzetiségi osztályának vezetőjét, **Pomogáts Béla** irodalomtörténészt, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társaság - Anyanyelvi Konferencia elnökét, **Gajdos Istvánt**, Beregszász polgármesterét, az UMDSZ elnökét, valamint a civil szervezeti és intézményi vezetőket.

Az eszmecsere előtt elhangzott **Bakos Kiss Károly** költő előadásában Kölcsey *Himnusza* és **Lőrincz P. Gabriella** tolmácsolásában Kölcsey *Huszt* című verse. A csapi **Filep Anita** gitárkísérettel kárpátaljai költők megzenésített verseit adta elő.

Az elnöklő **Zubánics László** rövid prezentációval bemutatta a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet eddigi, sokrétű tevékenységét.

*A magyar nyelv jövője a Kárpát-medencében* címmel vitaindító előadást tartott **Pomogáts Béla** irodalomtörténész, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága – Anyanyelvi Konferencia elnöke, aki előadásában rámutatott: a magyar politika alig foglalkozott azzal, hogy magyarok nem csak a Magyar Köztársaság területén élnek. Ezt a mulasztást nagyon kevés politikus ismerte el. Eddig többnyire a kultúra emberei ismerték fel ennek súlyát, és próbáltak azon javítani.

**Gajdos István** beszédében méltatta és értékelt a 2008 szeptemberében létrehozott Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet tevékenységét, amely védőbástyaként és megtartó erőként fogja össze a nemzetközösséget, az eltelt rövid időszak alatt már bebizonyította, hogy a magyar kultúra itteni fellegvára.

Előadásában **dr. Szili Katalin**, a KMKF Állandó Bizottságának elnöke, többek között arra hívta fel a figyelmet, hogy a magyarországi politikusok feladata az, hogy támogassák a kisebbségben élő magyarságot, de egyvalami csakis az itt élőkön múlik. – Önöknek kell magyarul beszélniük a mindennapokban, büszkének lenniük közös értékünkre, mindnyájunk közös örökségére, a magyar nyelvre – mondta a politikus.

Kárpátalja viszonylatában a magyar nyelv jövőjéről fejtette ki gondolatait hozzászólásában **Vári Fábián László**, József Attila-díjas költő, a KMMI kisebbségkutatási részlegének vezetője, az *Együtt* című folyóirat szerkesztő-bizottságának elnöke.

Zárszót **Dupka György**, a MÉKK elnöke, a megyei tanács képviselője tartott. Felhívta a jelenlévők figyelmét arra, hogy jelenleg Kárpátalján a galíciai ukránok radikális nacionalistái emlékmű- és nyelvháborút robbantottak ki és szellemi asszimilációt akarnak ráerőltetni az itteni nemzetiségi csoportokra, akik békében élnek egymás mellett. A kárpátaljai magyar szervezetek vezetői is úgy vélik, az utóbbi tíz évben fordulat állt be Ukrajna korábban pozitívnak ítélt kisebbségpolitikájában. Eleinte fokozatosan, illetve elmosódottan, újabban pedig - a nemzetieskedő ukrán hatalmi intézmények kiépülésének és megerősödésének függvényében - mind konkrétabb formát öltve jelennek meg a nemzetiségek jogainak korlátozására irányuló, főként központi intézkedések.

- Minden kárpátaljai magyar elszánt meggyőződése: nem szabad feladni eddig kivívott nemzetiségi jogainkat semmilyen területen, bátran verjük vissza ezeket a lokális jellegű támadásokat, védjük meg magyar lakta településeinket az ukrán nemzetállamot építők rémálmaitól, magyar ellenes fellépéseiktől is. Szövetkezzünk azokkal a politikai erőkkel, akik Ukrajnában kisebbségbarát politikát folytatnak. Nem tűrhetjük azt, hogy az ukrán agresszív nacionalisták elvakult oroszellenessége magyarellenességbe is forduljon, hiszen odáig merészkedtek erőltetett ukránosításaikkal, hogy megkérdőjelezzék a szülőföldhöz való jogainkat, ledöntenék ezeréves emlékhelyeinket, kilúgoznák magyarságtudatunkat, felszámolják magyar tannyelvű iskoláinkat – hangsúlyozta zárszavában.

Az Értelmiségi Fórum második felében különböző intézmények által alapított díjak, oklevelek átadására került sor. **Zubánics László**, a KMMI elnöke bejelentette, hogy az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ) az idén is kiosztotta a *Kárpátaljai Magyar Nívódíjakat*: A laudációk elhangzása után **Gajdos István** és dr. **Szili Katalin** a következő értelmiségieknek adták át a Nívó-díjakat:

– *Lehoczky Tivadar Tudományos Díj*: dr. **Botlik József**, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem tanára, Kárpátalja történelmének aktív kutatója;

– *Kovács Vilmos Irodalmi Díj*: **Fodor Géza** költő;

– *Egán Ede Gazdasági Díj*: **Bíró Tibor** vállalkozó.

A Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága - Anyanyelvi Konferencia idei *Okleveleit* **Pomogáts Béla** elnök adta át a következő értelmiségieknek:

**Szemere Judit**, a Beregi Hírlap főszerkesztő helyettese,

**Nyikolajeva Irén**, a Tiszabökényi Kulturház igazgatója,

**Fuchs Andrea**, a MÉKK Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesületének titkára,

**Kristofóri Gyöngyi**, a Técsői Hollósy Simon Középiskola pedagógusa.

Az *Együtt Nívódíjakat* pénzjutalom kíséretében **Vári Fábián László**, József Attila-díjas költő, az *Együtt* folyóirat szerkesztőbizottságának elnöke és **Dupka György**, a folyóirat felelős kiadója adta át tanulmány kategóriában **Fodor Géza** írónak, vers kategóriában **Füzesi Magda** költőnek, széppróza kategóriában **Nagy Zoltán Mihály** írónak.

Sor került a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet a *II. Tehetséggondozási Program* keretében a korábban meghirdetett alkotói pályázat eredményhirdetésére, a díjak kiosztására vers, széppróza, grafika, műfordítás és fotó kategóriákban. A pályázat díjazása kategóriánként:

I. hely: 500 hrvnya; II. hely: 300 hrvnya.; III. helyeztet: 200 hrvnya.

Laudátorok és díjátadók: **Bakos Kiss Károly** (költészet), **Vári Fábián László** (próza, műfordítás), **Csernyiga Gyula** (grafika), **Zubánics László** (fotó).

#### Díjazottak

*vers kategóriában:* **Kurmai-Ráti Szilvia** I. hely, **Bojcsuk Zsanett** II. hely; **Délcegh Nikolett** III. helyeztet. Különdíj: **Gazdag Vilmos**, **Mónus Dóra**, **Kósa Tímea**.

*Próz akategóriában:* **Pusztai Beatrix** I. hely, **Kurmai-Ráti Szilvia** II. hely; **Marofejeva Nelli** III. helyeztet.

*Műfordítás kategóriában:* **Kurmai-Ráti Szilvia** I. hely, **Pliszka Mihály** II. hely.

*Fotó kategóriában:* **Kárpáti P. Zoltán** I. hely; **Lizák Alex** II. hely.

*Grafika kategóriában:* **Imre Ádám** I. hely, **Kárpáti P. Zoltán** II. hely, **Pugner Gergely** III. helyeztet. Különdíj: **Deme Mária**, **Komáromi Mónika**, **Lizák Alex**.

A fórum befejező részében **Dupka György**, mint felelős kiadó bemutatta az *Együtt* című kiadványt, amely egyben a Magyar Írószövetség Kárpátaljai Írócsoportjának folyóirata. Felhívta a figyelmet a *Kárpátaljai Magyar Krónika* legújabb számára (a KMMI hírlevele) és **Bartha Gusztáv: P pont, P pont P.** című dráma-gyűjteményére, amelynek illusztrációit **Matl Péter** szobrász készítette. Továbbá megköszönte **Barzsó Tibor** olvasószerkesztő áldozatos munkáját.

Zubánics László elnök a magyar kultúra területén szerzett érdemeik elismerésül átnyújtotta a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet *Munkácsy Mihály Emlékplakettjét* **Matl Péter** szobrászművésznek és **Pomogáts Béla** irodalomtörténésznek. A rendezvény befejező részében Zubánics László felkérte a fórum résztvevőit, hogy tekintsék meg **Matl Péter** szobrász kiállítását.

#### Emléktábla a lelkészképzés megalapítójának és vezetőjének

A magyar kultúra napja alkalmából emléktábla-avatására is került sor Beregszászban. A márványtablán a következő felirat olvasható: „*Ebben a házban élt és munkálkodott dr.*

*Forgon Pál, a Kárpátaljai Református Egyházkerület püspöke, a kárpátaljai lelkészképzés megalapítója és vezetője. Állította az „56-os Dél-alföldi Vitézek Közössége”.*

Avatóbeszédett tanítványa, vitéz **Pocsai Vince** lelkipásztor tartott, aki egyben megáldotta az emléktáblát (a kisgejőci vitéz **Csuka Béla** munkája és adománya). Az emléktáblát **dr. Szili Katalin** és **ifj. dr. Forgon Pál** leleplezték le, rajtuk kívül koszorút helyezett el **Gajdos István** polgármester, az UMDSZ elnöke, **Bacskai József** beregszászi főkonzul, **Zubánics László**, a KMMI és az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke, **Dupka György**, a MÉKK elnöke. Az avatóünnepséget megtisztelte jelenlétével **Zán Fábián Sándor** református püspök és **Nagy Béla** főgondnok is.

### **Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színházban**

A Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház előadásában William Shakespeare *Ahogy tetszik* című darabját tekinthette meg Beregszász és Beregvidék közönsége a KMMI szervezésében. A látványos és sajátos felfogásban előadott színpadi mű díszleteit és jelmezeit **Alekszandr Belozub** tervezte. A darab rendezője ezúttal is **Vidnyánszky Attila** volt. A zsűfólásig megtöltött színházban a darab megtekintése előtt a magyar kultúra napja alkalmából ünnepi köszöntőt mondott **Gajdos István** polgármester, az UMDSZ elnöke, aki kihangsúlyozta: a magyar kultúra elképzelhetetlen a színházművészet nélkül.

**Dr. Szili Katalin** üdvözlő beszédében ugyancsak a kultúra összetartó erejéről, a nemzethez való tartozásról fejtette ki gondolatait, majd egy parlamenti érmével és egy csengővel ajándékozta meg a színházat. Az ajándékot **Balázsi József** színházigazgató vette át.

### **Találkozó a munkácsi tanítóképzőben**

**Dr. Szili Katalin** és kísérete meglátogatta a Munkácsi Állami Egyetem Humán-Pedagógiai Kollégiumát. Az illusztris vendéget **Ivan Kusnyir** igazgató és a tanintézet pedagógusai, valamint magyar és ukrán népviseletbe öltözött tanítványai kenyérrrel-sóval fogadták a kolledzs halljában. Az itt megrendezett kulturális programban **Hasznyuk Veronika**, a Munkácsi Humán-Pedagógiai Kollégium zenepedagógusa Kálmán Imre *Csárdáskirálynő* című darabjából a *Szilvia-áriát* adta elő (zongorán kísért **Almásai Viktória**, hegedűn játszott **Dobos Szergej**). A tanítóképzősök táncsoportja páros csárdásokkal lépett fel, ezt követően a vendégek megtekintették a magyar csoport tagjainak kiállított kézimunkáit.

A konferenciateremben lezajlott találkozót **Kótun Jolán** pedagógus, az UMDSZ Városi szervezetének elnöke nyitotta meg. Köszöntő beszédet tartott **Ivan Kusnyir** igazgató, aki beszámolt az 1914-ben alapított intézmény múltjáról és jelenlegi helyzetéről, amelynek most 745 diákja van, 17 százalékuk magyar nemzetiségű, illetve a magyar csoportoknak 124 tagja van, akiknek lehetősége van, hogy anyanyelvükön is tanuljanak. A magyarországi díszvendégeket **Dupka György**, a MÉKK elnöke mutatta be, aki **Pomogáts Béla** megbízásából átnyújtotta a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága - Anyanyelvi Konferencia oklevelét **Hasznyuk Veronikának**, a Munkácsi Humán-Pedagógiai Kollégium zenepedagógusának és **Duliskovics Ilona** pedagógusnak, a Szolyvai Vasárnapi Iskola oktatójának. Ezt követően **dr. Szili Katalin**, a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fóruma (KMKF) állandó bizottságának elnöke beszédet mondott az itt megjelent 124 fős magyar csoport hallgatóinak a magyar nyelv és kultúra megtartásáról, majd egy csengőt és könyvcsomagot adott át az intézmény igazgatójának.

**Zubánics László**, a KMMI és az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke szintén köszöntötte az egybegyülteket és beszámolt a Magyar Nemzeti Intézménnyé nyilvánított kollégium eddigi támogatásáról, amelyet a KMOA-án keresztül a magyar állam nyújtott. **Vass István**, a Szolyvai Magyar Kulturális Szövetség elnöke a szórványoktatás helyzetéről számolt be. Végezetül a magyar csoport tagjai kulturális műsorral kedveskedtek a vendégeknek. **Rajka Attila** Kölcsey *Himnuszát*, **Szabó József** Vörösmarty *Szózatát* szavalta el, **Molnár Éva**, **Biki Irén**, **Máté Adrienn** Kölcsey írásaiból adtak elő részleteket, illetve egy népdalcsoportot. Az ünnepi program és találkozó után a vendégek a kollégium képviselőivel, **Tyahur László** igazgatóhelyettes vezetésével Munkács központjában felkeresték a város híres szülőiténék, egyik legnagyobb magyar festőjének emlékhelyét. **Dr. Szili Katalin** a jelenlévőkkel, köztük **Sziklavári Vilmos** ungvári főkonzullal együtt megkoszorúzta a kárpátaljai városban született Munkácsy Mihály mellszobrát.

### Himnusz-mondó verseny Ungváron

Sikeresen lezajlott a *XII. Himnusz-mondó* verseny az Ungvári Dayka Gábor Középiskolában a KMMI, a MÉKK és az UMDSZ ISZ szervezésében, amelynek házigazdája és koordinátora **Árpa Péter** igazgató volt. Az Ungvári Dayka Gábor Középiskolában ezúttal két korcsoportban 39 vállalkoztak nemzeti imánk tolmácsolására. Az általános iskolások kategóriájában **ifj. Héder János** győzött, a két második helyezett **Szabó Szilvia** és **ifj. Kovács Péter** lett, a harmadik helyen **Magnuc Nikoletta** és **Ivánik István** osztozott. A Himnusz-mondó verseny győztesei a 9-11. osztályosok között: a versenyt **Molnár Izabella** nyerte **Simon Alexandra**, **Gorzó Katalin**, **Metenkó György**, **Derenák Gabriella** és **Palkó Krisztina** előtt. A zsűri elnöke **Horváth Katalin** nyelvész volt. Tagjai: **Horváth Sándor** költő, **Dupka Nándor**, az UMDSZ ISZ elnöke, **Láver Katalin** pedagógus.

### I. CARPATICA ART EXPO

Az ungvári Kárpátaljai Népművészeti és Népi Építészeti Múzeum kiállítótermében sor került az I. CARPATICA ART EXPO nagyszabású bemutatójára. A több mint kétszáz fős közönségnek bemutatott 124 képzőművészeti munka (olajfestmény, pasztell, akvarell, grafika, fotómontázs, kompozíció, kerámia, kisplasztika, köztéri szobormásolat) egyben válogatás volt a MÉKK Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesülete festőtáborainak anyagaiból a KMMI és a MÉKK szervezésében. Kiállítók: *Bartos József*, *Bartos Tatjana* (Beregszentmiklós), *Beleny Mihajlo*, *Puhlik-Beleny Magda (Nevicke)*, *Csernyiga Gyula* (Nagybereg), *Fuchs Andrea* (Ungvár), *Harangozó Miklós* (Salánk), *Homoki Gábor* (Péterfalva), *Juhász László* (Oroszi), *Klisza János*, *Klisza Krisztina* (Ungvár), *Kutasi Xénia* (Bene), *Lőrincz Katalin*, *Nigriny Edit*, *Picur Zoltán*, *Réti János*, *Soltész Péter*, *Soltész Gabriella*, *Turák Angéla* (Ungvár).

A magyar kultúra napja alkalmából összeállított színvonalas ünnepi műsort **ifj. Héder János**, a XII. Himnusz-mondó verseny győztese indította, aki elszavalta nemzeti imánkat, **Szabó Tibor**, a KMMI közművelődési részleg vezetőjének felkonferálásában **Nyíri Katalin** népdalokat, **Filep Anita** gitárkíséretével megzenésített verseket énekelt. Az eszenyi Ritmus Néptáncgyűttes különböző tájegységek magyar néptáncaiból adott ízelítőt, az Eszenyi Középiskola Bocskai táncgyűttese pedig keringőt adott elő.

A rendezvény második részében **Dupka György**, a MÉKK elnöke és **Angyal Gabriella**, az ungvári Kárpátaljai Népművészeti és Népi Építészeti Múzeum igazgatója magyarul és ukránul is köszöntötte a díszvendégeket, köztük **dr. Szili Katalint**, a Kárpát-

medencei Magyar Képviselők Fóruma (KMKF) állandó bizottságának elnökét és küldöttségének tagjait, **Sziklavári Vilmost**, a Magyar Köztársaság Ungvári Főkonzulátusának főkonzulját, **Jurij Hlebát**, a Kárpátaljai Megyei Közigazgatási Hivatal művelődési főosztálya vezetőjét, **Borisz Kuzmát**, az Ukrajnai Képzőművészeti Szövetség kárpátaljai szervezetének vezetőjét.

Művészeket üdvözölte **dr. Szili Katalin**, kihangsúlyozva szerepüket a magyar kultúra megőrzése és továbbadása terén, valamint **Jurij Hleba**, a megyei művelődési főosztály vezetője, **Mihajlo Beleny** szobrász, **Borisz Kuzma**, az Ukrajnai Képzőművészeti Szövetség megyei elnöke, **Bársony András**, Magyarország ukrajnai nagykövete.

A helyi értelmiség tevékenységét értékelő oklevelek, nívódíjak átadására is sor került. **Dupka György**, a MÉKK elnöke átnyújtotta a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága - Anyanyelvi Konferencia oklevelét **Szabó Tibor** koreográfusnak, az eszenyi Ritmus néptánc-együttes művészeti vezetőjének, **Majoros Mónikának**, az Ungvári Járási Dobó István Középiskola Igazgatójának.

**Zubánics László**, a KMMI és az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke *Linner Bertalan Egészségügyi Díjat* adott át **dr. Csobey Istvánnak**, a Novák Endre Megyei Klinikai Kórház sebészeti osztály főorvosának, akiről laudációt **dr. Ljah Erzsébet**, az UMDSZ Országos Egészségügyi Bizottságának elnöke tartott. *Hollósy Simon Képzőművészeti Díjban* részesült **Soltész Péter** festőművész, a MÉKK Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesület társelnöke, az Ukrajnai Képzőművészeti Szövetség tagja. **Soltész Péter** festőművész a köszönő szavak elhangzása után egyik alkotását ajándékozta **dr. Szili Katalinnak**. A szervezők nevében **Dupka György** emléklapot és **Prófusz Marinna** „*Isten, áld meg a magyart*” feliratú beregi szöttest is átnyújtotta az elnök asszonynak.

A rendezvény befejező részében a szervezők bemutatták a MÉKK Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesület 20 kiállító tagját, akik szintén emléklapot vehettek át. Végezetül Szabó Tibor *A magyar kultúra napja* feliratú hatalmas torta megszegésére kérte fel az elnökasszonyt. A rendezvény az eszenyi népi konyha készítményeit bemutató, kulináris élvezeteket nyújtó fogadással fejeződött be.

### **Magyar egyházak és érdekvédelmi szervezetek vezetőivel való találkozás**

**Dr. Szili Katalin**, a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fóruma (KMKF) állandó bizottságának elnöke a sajtó képviselői számára tartott összefoglaló beszédében elmondta: a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége (MÉKK) és a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet (KMMI) elnökeinek közös meghívását elfogadva kárpátaljai utazása a magyar kultúra napjának szentelt rendezvénysorozathoz kapcsolódott ugyan, de nem kevésbé fontos eleme volt a magyar egyházak és érdekvédelmi szervezetek vezetőivel való találkozás.

Kárpátaljai látogatásának első napján **Bacskai József** beregszászi főkonzul kalauzolásával megtekintette a beregszászi konzulátust, felkereste a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolát, ahol **Orosz Ildikó** elnök és **Soós Kálmán** rektor fogadta.

A Kárpátaljai Református Egyházkerület Püspöki Hivatalában találkozott **Zán Fábrián Sándor** püspök úrral. A találkozó végeztével **Szili Katalin** megkoszorúzta a Püspöki Hivatal kertjében álló mártír lelkészek emlékművét.

A beregszászi színházi program után az elnök asszony a jánosi Helikon Hotelben munkavacsorát adott a város és az UMDSZ vezetőinek (**Gajdos István** elnök, **Kincs Gábor** és **Kőszeghy Elemér** alelnök, **Kocsis Marian** hivatalvezető), valamint az Értelmiségi Fórum főszervezőinek (**Zubánics László**, a KMMI és az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke, **Dupka György**, a MÉKK elnöke, **Fuchs Andrea** alelnök, **Matl Péter** szobrászművész). A munkavacsorán részt vett **Bacsikai József** beregszászi főkonzul, **Pomogáts Béla** irodalomtörténész, a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága - Anyanyelvi Konferencia elnöke és **Dr. Holló József tábornok**, a Honvédelmi Minisztérium Hadtörténeti Intézet és Múzeum főigazgatója.

A második napon dr. **Szili Katalin** Beregszászon megbeszélést folytatott **Bendász Dániellel**, a Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegye magyar görög katolikus esperesi kerület fősperesével és **Egressi Miklós** parókussal.

Munkácsi útját megszakítva **dr. Szili Katalin** megállt Dercenben, és megtekintette és megkoszorúzta a „Megbékélés a közös Európáért” emlékművet.

A munkácsi program keretében az elnök asszony **Majnek Antal** római katolikus megyéspüspökkel találkozott, majd felkereste **Matl Péter** szobrászt, megtekintette a műtermet és a szoborkertet. A Latorca-parti város neves képzőművésze szeretett városáról készített grafikát nyújtott át az elnökasszonynak.

Ungvár felé tartva megtekintette az ősi munkácsi vár ormán újra felállított Turulmadaras emlékművet.

A kora délelőtti órákban **Sziklavári Vilmos** ungvári főkonzul kíséretében Ungváron a Druzsba szállóban találkozott a KMKSZ vezetőivel, **Kovács Miklós** elnökkel és **Milován Sándor** alelnökkel.

A Kárpát-medencei Magyar Képviselek Fórumában aktív szerepet játszó mindkét magyar szervezet képviselői, a KMKSZ és az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ) vezetőivel folytatott megbeszélései kapcsán a politikus elmondta: mindenekelőtt arról tájékozódott, hogy miként készülnek a május végére kitűzött ukrajnai helyhatósági választásokra.

Magyar Kultúra Napja alkalmából szervezett rendezvénysorozatról és dr. Szili Katalin kárpátaljai látogatásáról hírt adott a kárpátaljai magyar (igazi Kárpáti Igaz Szó, Kárpátinfó, Kárpátalja, Beregi Hírlap, a református egyház honlap-hírlevele, az ungvári Tisza Tv és rádió magyar szerkesztősége és ukrán média (a munkácsi ukrán M-stúdió) és más médiák. Az MTI kárpátaljai tudósítója révén a Kárpát-medencei magyar lapok, honlapok, TV és rádió hírközlése is beszámolt a kárpátaljai eseményekről.

*Összeállította: Dupka György és Zubánics László*

*Ön a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége hírlevelét olvassa. A hírlevél irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz.*

*A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat, s bármely tag felvetetheti mások címét.*

*Vagy küldjön levelet a titkarsag@mekk.uz.ua, kmmi@swi.net.ua email címre.*